

Diario de Burgos

Año XLVII Núm. 19.301-Burgos § Apartado 46. Oficinas: Vitoria, 16, bajo. Teléfono 2015. § Martes 2 de Marzo de 1937

“Se devolverá al agro, para mejorar su vida campesina, parte de lo que hoy absorbe la ciudad en pago de sus servicios burocráticos y comerciales.”

El Jefe del Estado, Generalísimo FRANCO.

Boletín de información del Cuartel general del Generalísimo

Noticias recibidas en este Cuartel general, hasta las veinte horas del día 1 de Marzo de 1937:

Ejército del Norte

Quinta división: Se ha llevado a cabo la ocupación de Portarubio. Se cogieron 60 fusiles, tres lanzabombas, mil granadas de mano y varios muertos.

Sexta y octava divisiones: Sin novedad. Se confirma el enorme quebranto sufrido por los rojos en los combates de Asturias y la impresión profunda causada en Vizcaya por los terribles sacrificios hechos tan estérilmente por los vascos en aquella zona. No existen hospitales en el territorio rojo del Norte para recoger y asistir la inmensa cantidad de heridos que se han acumulado en pocos días.

Cuerpo de Ejército de Madrid

Sin novedad en todas las divisiones.

Ejército del Sur

Sin novedad.
Salamanca 1 de Marzo de 1937.—De orden de S. E. el general segundo Jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

El "separatismo" catalán

Por J. CIRERA VOLTA

Trabajos periodísticos aparecidos en la prensa estos últimos días acertados unos, equivocados otros y la mayor parte desorientados, me sugieren la conveniencia y oportunidad de publicar las presentes líneas con el fin de ilustrar la opinión pública, aclarando posibles dudas exageradas e infundadas recelos y gratuitas afirmaciones hechas, sin duda, con la mayor buena fe, pero con absoluto desconocimiento de la realidad.

Creo que la doble personalidad que me daban los cargos que hasta ahora ostentaba, de presidente del Instituto Agrícola Catalán de San Isidro y jefe de Acción Popular Catalana, me dan autoridad y una patente de patriotismo suficientes para que ese trabajo pueda despertar suspicacia de clase alguna y no se vea en mi propósito otro, que el de exponer una realidad, para muchos ignorada, con toda crudeza, pero apoyada por hechos históricos e innegables.

Desde la presidencia del Instituto Agrícola Catalán de San Isidro, orgánico de aquella memorable asamblea de agricultores catalanes, que tuvo efecto en Madrid, el día 8 de Septiembre de 1934, en el Monumental Cineama, y que produjo la huelga general revolucionaria, instigada, en vergonzoso contubernio, por la Generalidad y todas las organizaciones marxistas de España. Mas tarde, el día 8 de Octubre del propio año y como respondiendo al enorme éxito y resonancia que tuvo aquella asamblea, la Generalidad se levantó en armas, cometiendo el crimen de lesa patria más grande que registra la historia contemporánea.

Desgraciadamente, según noticias bien fundadas, han sido asesinados dos de los oradores que en representación del Instituto Agrícola Catalán peroraron en aquella asamblea, manifestándose abierta y valientemente contra el nefasto Estatuto y proclamando que los agricultores catalanes estaban dispuestos a toda clase de sacrificios si la salud de la Patria lo demandaba, pero negándose terminantemente a ser víctimas de la villanía de unos ambiciosos, cuya actividad iba exclusivamente dirigida a su enriquecimiento, aun a costa del desmembramiento de la Patria.

Como jefe de Acción Popular Catalana, orgánico de aquel partido político, con el exclusivo objeto de recoger y alentar los sentimientos patrióticos de una infinidad de catalanes, disconformes con la política que, tanto por los partidos de derecha, como por los de izquierda, nacionalistas o separatistas se venía desarrollando, envenenando a la opinión con una actuación más o menos encubierta, pero francamente antipatriótica.

Del éxito de la organización por mí propugnada, es una prueba irrefutable los 30.000 asociados cotizantes con que Acción Popular contaba en Cataluña al cabo de un año y medio de su constitución. ¿Cuántos millares serían los simpatizantes, siendo tantos los cotizantes?

Estos títulos, con que hoy me dirijo a todos los españoles, me convirtieron en el punto convergente de los odios de todos los partidos, tanto de derecha como de izquierda, que deseara y solapadamente laboraron por el desmembramiento de nuestra querida patria, a título de nacionalistas o separatistas.

No se trata de establecer diferencias entre el concepto de nacionalista y el de separatista, pregonados, respectivamente, por las derechas y por las izquierdas catalanistas. La Historia nos enseña que siempre a una nación ha correspondido un Estado y por consiguiente la «Liga», partido de centro o de derecha, según las circunstancias, con su pretendido nacionalismo o encubierta de una manera vergonzosa su separatismo o comedia un vil agravio a Cataluña, al comparar esta región con los países civilizados, único caso,

en que la Historia nos pone de manifiesto naciones que no son Estados.

Hechas las precedentes manifestaciones a manera de prólogo, voy a sentar una afirmación: «El separatismo catalán es una ficción».

Claro que la realidad aparente justifica ante quien desconoce las causas profundas del movimiento y trasiego de la opinión catalana toda clase de recelos y temores.

Realmente, no quiero ahora exponer cómo salían triunfantes de las urnas, alternativamente, siguiendo la opinión en Cataluña, más que en otra parte alguna y de una manera más pronunciada, el movimiento pendular, unos representantes, unas veces demagogos, otros moderados, pero siempre nacionalistas, dando la cara los primeros y con antifaz los segundos.

¿Es que todo el pueblo catalán, derecha o izquierda, era nacionalista? No. ¿Cómo se explica, pues, esta aparente contradicción? Dos son las causas o razones que, estudiadas, aclararán lo que a primera vista parece un absurdo. La derecha nacionalista, digámoslo claro, la Lliga, vivía gracias al favor oficial que le dispensaban todos los Gobiernos, ya antes de la desgraciada República, de centro o derecha, que desde Madrid regían los destinos de España. La izquierda nacionalista, en contubernio con separatistas descarados, anarquistas y marxistas, vivía únicamente, gracias a su programa y campañas demagógicas.

Desarrollados estas dos afirmaciones, se habían constituido diferentes organizaciones políticas patrióticas derechistas en frente de la «Liga», organizaciones, digámoslo sin rodeos, franca y decididamente españolas. Tales fueron el partido maurista, el partido liberal de Canalejas, el de la Unión Monárquica Nacional, en tiempo de la Monarquía, todas ellas dirigidas y regentadas por hombres de un intachable patriotismo e indiscutible moralidad.

Pues bien, aún con tales garantías, nunca estas organizaciones pudieron contar con el apoyo o favor oficial de los Gobiernos, que los reservaban a la «Liga», y los catalanes, por más patriótico que fuera el espíritu que les animara, se encontraron ante el dilema de pertenecer a una organización patriótica desdenada desde el poder, y desde la cual no hubieran sido, como eran, jamás oídos, o a otra organización nacionalista, que aunque pugna con sus sentimientos y afectos, era la que dispensaba favores y actuaba de intermediaria entre el interesado y el poder público. Era natural que, dada la repetición de este fenómeno, los catalanes se inclinaron ante una oligarquía que, a lo menos, les servía, y de hecho contaba con el incondicional apoyo de los Gobiernos.

Era, pues, lógico que se agotaran los catalanes que estuvieran dispuestos a salir de su placida vida para transformarse infructuosamente en víctimas, unas veces befiadas y otras perseguidas. Yo, personalmente, durante mi breve actuación política, he podido comprobar infinidad de casos de catalanes, que al recriminarles yo por su constante adhesión a partidos nacionalistas o separatistas, me contestaban invariablemente: «Yo siento España como tú, soy enemigo de todo lo que puede desmembrar a la patria, pero cuando yo tengo algún asunto para resolver, he de valerme FORZOSAMENTE de la «Liga», pues de Madrid no puedo lograr nada, por justo que sea, si no es por medio de los hombres de aquel partido».

Esta es realidad, la triste realidad, que ha contribuido de una manera decisiva a crear la ficción del separatismo catalán de derechas.

(Continúa en cuarta página).

Desde Madrid La situación

CAMBIO DE FRENTE

El jefe de la Oficina de Prensa del Cuartel General del Generalísimo, ha remitido la siguiente crónica:

Yo soy un periodista caprichoso, no tengo para qué negarlo, y hay que tomarme como soy o dejarme. Y como soy caprichoso, se me antojó en este primer día de Marzo hacer un «cambio de frente», es decir, que me voy del frente de operaciones de Madrid... Bueno, verán ustedes, no es que me vaya del frente de operaciones de Madrid exactamente; no, no es eso. Me voy y no me voy. A ver si nos entendemos—es decir, a ver si me entienden ustedes sin necesidad de que yo diga lo que no quiero ni pueda decir—; me voy del frente de la división reforzada, me alejo de Navalcarnero, Carabanchel, Leganés, Pozuelo, la Ciudad Universitaria, La Marañosa, el Pingarrón y demás posiciones cuya actividad guerrera absorbió hasta el presente mi atención. Y vuelvo a mi sistema del principio de la campaña, a «hacer somaditas» como los que cazan perdices a mano, oteando por esta sierra, empujándome a aquel cerro, escurriéndome por esta trocha, y agazapándome tras de aquel bosquecuelo.

He cogido de nuevo mi zurrón de peregrino de la guerra y me voy por esos caminos de Dios, nuevo caballero andante, con la esperanza que llevaba don Quijote en el pecho a cada nueva salida de su pueblo, es decir, con la ilusión de encontrarme nuevas y esforzadas aventuras dignas de ser relatadas por tan gran cronista bécigo como yo soy y a público tan inteligente como es el que me lee.

¡Y tan inteligente! Como que estoy seguro de que conforme me van leyendo, van dando en imaginar que cuando yo cambio mi situación geográfica es porque espero que en otras latitudes voy a encontrar algo de interés e importancia para nuestra cau-

sa santa que lo que pudiera aún descubrir en este frente de Madrid, que me tiene sujeto hace ya la friolera de cuatro meses largos. Y es que, entre otras razones—aleja la malicia, lector—, me aburre, me cansa ya tanto hablar de lo mismo, y rezarles a ustedes a diario esa letanía de «En Cuatro Vientos hubo un ataque rojo... En Villaverde se nos pasaron diez milicianos... Las baterías rojas de Aranjuez nos molestaron anoche en la Cuesta de la Reina... En el vértice Pajares la columna internacional se empujó en desplazar a los soldados de Barrón, sin conseguir más que dejar cien muertos entre los olivares...»

Todo eso se lo saben ustedes y yo de memoria. La guerra así es un aburrimiento. Yo quiero por lo menos cambiar de paisaje, ver algo más que la torre de la Telefónica desde Leganés, atisbar otra cosa que los recodos del Jarama junto a Oóquez. Todo eso está ya demasiado visto. En la variación está el gusto, y el gusto mío ya pueden ustedes presumir cual es: el de poderles referir algo que, además de ser nuevo, pueda ser transcendental. A lo mejor tengo la suerte de acertar. Poco han de tardar ustedes en ver si merece aplausos o censuras el haberme dejado llevar una vez más de mi «instinto golondrina» al alejarme del sector, que hasta el presente, fue teatro de mis afanes para encontrarme con el mismísimo Madrid, pero... ¡visto bajo otra perspectiva!

Y bien pudiera ocurrir que al alejarme de Madrid, objeto de nuestros comunes ansias y de nuestras constantes inquietudes, lo que hiciese no fuese alejarme, sino acercarme tanto, tanto, que...

Pero no me hagan ustedes hablar. Hasta pronto, lectores míos, y que, como yo espero y deseo, esta mudanza «sea para bien».

En Asturias comienzan las discordias entre los milicianos rojos

(Del corresponsal de la Agencia «Logos» en el frente de Asturias).

OVIEDO, 23, 12 noche.—Las primeras horas de la noche del sábado fueron, en todos los frentes asturianos, de calma completa; pero en la madrugada el enemigo reanudó su ataque tras larga preparación artillera. Esta vez en monte Naranco, donde nuestras fuerzas están desde los primeros momentos magníficamente colocadas en posiciones estratégicas inabundables. Como era natural, a pesar del empeño de los mineros, el resultado de este ataque fue deplorable para ellos. Monte arriba se lanzaron los rojos con varios carros ligeros, que, a los pocos minutos tenían que emprender la retirada y abandonar sus infanterías. Este ataque costó a los rojos bastantes bajas y tres de sus carros de asalto tuvieron que ser remolcados a consecuencia de las averías causadas por nuestras patrullas antitanques. Nuevamente, los mineros emplearon cartuchos de dinamita; pero, como no pudieron llegar a distancia suficiente para que las explosiones causaran efecto en nuestros atrincheramientos, los gastaron en abundancia, eso sí, pero inútilmente.

La aviación enemiga insistió de nuevo en sus bombardeos en nuestras posiciones de Grado y Corenlla, sin que nos causaran grandes daños, pues nuestros «cazas» y cañones antiaéreos los pusieron en fuga antes de que tuviera tiempo de arrojar por entero su cargamento de bombas.

Durante todo el domingo, los rojos quisieron insistir en su tentativa sobre Oviedo, atacando por el sector de las escuelas de Alameda, situadas en la línea del barrio de Buenavista. Las fuerzas nacionales de aquel sector, formadas por Regulares y Falange, simulaban una retirada hacia el convento de las Adoradoras y convento de San Lázaro. Los rojos cayeron en la celada ingenuamente y prosiguieron el avance, aunque en pequeño número, y cuando menos lo esperaban, se encontraron rodeados por los Regulares, quienes diezmaron sus filas.

Las bajas que sufrieron los rojos fueron treinta muertos y cincuenta heridos. Además, fueron hechos prisioneros veinte de ellos.

Indígenas refugiados de la zona zona francesa, acusan la intensa propaganda que, se realiza en la frontera del Marruecos español, con vistas a producir alteraciones en nuestro protectorado, y el disgusto, cada vez mayor, que existe entre los elementos musulmanes que acusan a Francia de la traición a los tratados y de sembrar la guerra y la discordia desprestigiándose ante los elementos indígenas que repudian tan innoble proceder.

En Pez y Tazza, se habla y se comenta en voz baja en Mezquitas y cafetines, contra la administración francesa, que conspira contra los principios tradicionales y religiosos que son la base de su civilización y de su imperio, que se pretende destruir, desde el poder, con las infiltraciones judío-comunistas.

La fracasada ofensiva asturiana

El ataque lanzado por los rojos contra nuestras posiciones de Asturias, ha sido acaso uno de los más duros de la actual campaña.

Ocupan nuestras tropas en aquella provincia una línea de norte a sur, a partir de San Esteban de Pravia, con un delgado saliente hacia la derecha, en el que están comprendidos Grado, Oviedo y la carretera que une ambas poblaciones, abierta por la brava columna gallega. Sigue después la línea hacia el sudeste hasta encontrar el ferrocarril de la Robla a Valmaseda, que está en nuestro poder.

Contra esa línea han desarrollado todo su esfuerzo los enemigos, con intención de apoderarse de Oviedo, para lo que reunieron todas las fuerzas de que podían disponer en Asturias, más las que llevaron de Santander y Vizcaya, mediante el ofrecimiento de marchar después a liberar aquellas provincias de la amenaza que sobre ellas se cierne.

Dada la gran cantidad de mineros y obreros industriales existentes en Asturias, más los doce batallones llegados de las otras dos provincias, podemos imaginarnos los contingentes que han formado las fuerzas atacantes, abundantemente provistas de aviación, tanques, artillería, lanzaminas, etc. de que sus aliados de «ultram» les han provisto.

Intentaron primero aislar Oviedo, cortando la carretera que lo une con Grado, pero sus furiosos ataques se estrellaron contra la imperturbable serenidad de nuestros soldados que, como ya dijimos en una crónica anterior, se habían adelantado al ataque enemigo, ocupando posiciones dominantes.

Los últimos días concentraron los rojos todos sus esfuerzos sobre la capital, a la que atacaron en casi todo su perímetro. Se llegó a pelear en los arrabales, pero las esperanzas que alimentaban, casi la seguridad, de repetir en aquella desgraciada ciudad las sangrientas escenas de 1934, quedaron fallidas una vez más, y ésta para siempre.

Las pérdidas sufridas son enormes. Aún no se conocen bien y tal vez no lleguen a saberse más que por las consecuencias, pero por la duración de la batalla, y por la manera de pelear en oleadas, tan fáciles de segar por las ametralladoras de las fuerzas que bien atrincheradas les esperaban, puede deducirse que han quedado completamente deshechos, y que en mucho tiempo y acaso ya nunca volverán a levantar cabeza.

Era llegada la hora de acabar con ese foco, que en el norte representaba el mismo papel que Málaga en el sur, pero más importante por la cantidad de enemigos que albergaba y por su calidad. No sólo es gente endurecida por el trabajo, bien armada y pertrechada de explosivos, cuyo manejo les es familiar, sino que envanecidos como estaban estos mineros por su fácil victoria del 34, y por no haber sufrido el castigo que entonces merecieron, se creían invencibles en sus agrestes montañas.

Por otra parte, los dirigentes madrileños y valencianos han conservado siempre la esperanza de que los asturianos les resolverían el problema, haciendo una incursión en las provincias limítrofes nuestras, que desconcertara la ofensiva sobre Madrid.

No olvidemos tampoco la importancia de las industrias de guerra instaladas en la región: Trubia, con su fábrica de cañones; Lugones, de latón, y otras varias.

El desesperado ataque que estos días pasados han desarrollado, no es más que una consecuencia de la angustiosa situación de Madrid y del golo recibido en Málaga. Ha fracasado por completo. Ya ayer, el parte oficial acusó «sin novedad en la octava división». Las fuerzas físicas tienen un límite, como las fuerzas morales. Parece que han llegado a él y que están agotados. Sin embargo, aún es posible que sigamos ocupándonos de Asturias.

El Himno Nacional

Cinco han sido las marchas reales que han existido, sin que de ninguna de ellas se haya sabido su autor, no siendo extraño en las primeras, pero en la última, que es la que suscita este artículo, es más de extrañar, por ser de tiempo más moderno, pero aún así, por más que se ha investigado, no se ha podido saber de cierto el nombre de su autor.

La primera de estas marchas, más que majestuosa, era un canto de guerra, lleno de ardor y arrogancia, que era tocado por los heraldos a la entrada de los reyes de Castilla en su corte de Burgos, cuando regresaban triunfadores de la media luna.

Su glorioso recuerdo perdura aún, en la memoria de los viejos de nuestro país, que en el Consistorial conservan el original de la marcha.

La segunda, denominada «Marcha de Don Jaime el Conquistador», escrita hacia el año 1240, y dedicada al gran monarca aragonés, con el salmo de cruzada en sus estrofas guerreras.

«Marcha de Clarines» figura en tercer turno, y era tocada por la Caballería; marcha de notas agudas y penetrantes, con la que hicieron la entrada triunfal en Granada los Reyes Católicos el día 2 de Enero de 1492.

La «Marcha Austriaca», fué adoptada por Carlos V como himno del Trono y duró como tal hasta la dinastía borbónica. Esta marcha fué atribuida a San Ignacio de Loyola, pero sin poder asegurarse esta observación.

La llamada «Marcha Real» que ha sido adoptada como Himno Nacional, fué aceptada por Carlos III por decreto dado en San Ildefonso el 3 de Septiembre de 1770.

Sobre el origen de esta marcha, hay varias versiones; una de ellas, dice ser esta marcha, la Granadera, traída de Francia por Felipe V; pero otra, a la que se atribuye gran veracidad, nos la presenta como importada de Alemania.

Dice esta versión, que habiendo enviado el Rey Carlos III al general y primer ministro don Pedro Abarca de Galea, conde de Aranda, comisionado a Prusia para que estudiara la táctica militar de aquel país, el Rey Federico el Grande le hizo ver que la táctica que allí se empleaba era española, ajustándose a la obra titulada «Consideraciones militares del español conde de Santa Cruz de Marcenado» y al despedir el Rey de Prusia al citado general, le hizo entrega, como regalo, de la marcha, diciéndole: «Tomad, señor ministro, esta marcha que tenía destinada para honrar mi persona».

Pero lo que parece más cierto, es que siendo encomendado por el Rey, a don

Manuel Espinosa de los Monteros, primer oboe de la real capilla y músico de Cámara, para que concertase al estilo época, hizo el arreglo, puesto que prusiano los toques militares de aquella Marcha Real, en unión de las marchas Granadera y Fusilera, las publicó el señor Espinosa de los Monteros en un interesante libro que titula «Toques de guerra que deberán observarse uniformemente los pifanos, clarinetes y tambores de la Infantería de Su Majestad».

A raíz del levantamiento de Las Cabezas de San Juan, las Cortes de 1822 acordaron sustituir la Marcha Real por el Himno de Riego, acuerdo que no llegó a llevarse a cabo, continuando como himno oficial el primero de los citados.

Cuando estuvo a punto de desaparecer, fué en la revolución de Septiembre, que siendo regente de la Nación el duque de la Torre y presidente del Consejo y ministro de la Guerra el general Prim aprovechando ser el centenario de la Marcha Real, con fecha 4 de Septiembre de 1870, convocaron un concurso, para ser reemplazado por una marcha de honor, dando el plazo de dos meses, y consistiendo el premio en mención honorífica y 2.000 pesetas.

El jurado le constituían los eminentes compositores, Esclava, Arrieta y Barbieri, siendo sustituido el primero por causas justificadas que alegó, por don Bataasar Sadorní.

447 compositores presentaron al concurso 470 marchas, no siendo ninguna aceptada, y declarando desierto el concurso, el 15 de Diciembre del mismo año.

Con fecha 8 de Enero de 1871, se publicó un decreto ordenando «fuese reconocida como marcha nacional española, la antigua Marcha Granadera», hasta que la restauración de 1874 restableció nuevamente la Marcha Real, que ha continuado siendo el himno oficial, hasta Abril de 1931, que fué sustituida por el Himno de Riego.

Una vez comenzado el glorioso movimiento nacional, se han vuelto a oír los majestuosos sonos de la antigua Marcha Real y siempre han sido escuchados con emoción y alegría, pues si sus notas son poco vigorosas, es que no nació con la Marsellesa, para inflamar al pueblo, llevándole a la revolución o a la guerra; sus notas son de himno de paz, majestuosas y solemnes, sin tener que envidiar en nada a otros himnos por su augusta grandeza; es himno que hace instintivamente descubrirse, ponerse en pie o arrodillarse, porque siempre se ha dejado oír en momentos solemnes; al paso de nuestra bandera, al del jefe del Estado o al paso de nuestro Dios.

TUBULAR

Edición de las ocho de la noche

DE VUELTA DE ZARAGOZA

Ayer regresaron a nuestra ciudad los falangistas burgaleses

Que habían ido a dar guardia de honor a la Virgen del Pilar

Como anticipamos en nuestra última edición, ayer tarde, en el tren correo, regresaron a nuestra ciudad los falangistas burgaleses...

Los últimos actos en Zaragoza

La estancia de los falangistas de Burgos en la capital de los Sitios, ha estado matizada por actos de íntima confraternidad y cariño...

En el Frontón Aragonés, de la calle de Bilbao, se celebró una misa rezada con la asistencia de los falangistas burgaleses...

La misa fue dicha por el reverendo don Domingo Agudo. En el momento de alzar la Sagrada Forma, todas las milicias presentaron armas y la banda de Falange de Burgos...

En la plaza se hallaba congregado numeroso público que, lleno de entusiasmo, presentó el relevo...

Una vez hechos los saludos de ordenanza, rindieron honores a ambas banderas de Requetés y Falange...

El público vitoreó con entusiasmo, dando vivas a España, a Franco y a la Virgen del Pilar...

Con la marcialidad acostumbrada regresaron a sus cuarteles ambas milicias. La banda de Falange de Burgos...

Poco después de las cinco y media, llegó el tren que conducía a los viajeros, cuya aparición fue acogida con aplausos y vitores...

Los falangistas fueron saludados en santo orgullo de que solamente en nuestras filas se muere por España...

el mismo andén por el jefe local camarada Conde y por otros destacados miembros de la Falange...

Los viajeros, entre grandes aplausos y expresivas manifestaciones de entusiasmo, formaron en el propio andén...

A pesar del intenso frío que se dejaba sentir a la hora en que se verificó el desfile, en las calles que recorrieron, fueron ovacionados con calor...

Al llegar los falangistas a la Plaza de Alonso Martínez, el general López Pinto se asomó al balcón principal del Palacio de la División...

En el trayecto, se oyeron calurosos vivas a España, a la Virgen del Pilar, a Franco y a la Falange...

Los expedicionarios, que lucían en su pecho el recuerdo con que sus camaradas aragoneses les obsequiaron...

EL SUCESO DE ANOCHÉ

Un muerto y cuatro heridos en accidente de automóvil

Ayer, a última hora de la tarde, hallándose reunidos en un bar el conocido contratista de obras Jacinto Martínez Malax-Echevarría...

Como consecuencia del encontronazo, Jacinto y Vicente, salieron despedidos del coche...

Los restantes ocupantes de éste, se dirigieron inmediatamente a auxiliares, pero vieron que el segundo había muerto...

Al ver que Jacinto, se encontraba herido de importancia, le prestaron los primeros auxilios trasladándose en un vehículo que pasó por el lugar del suceso...

En esta, el médico don Emilio Jiménez Heras y los practicantes don Valentín Díez y don Francisco González, reconocieron minuciosamente el herido, practicándole la primera cura de las lesiones que presentaba...

La vida está en la Sangre

Enfermedades de la sangre impura

Son numerosas, y sus manifestaciones dependen del temperamento o de las tendencias hereditarias del individuo...

Es la sangre la que lleva a todo el organismo la vida y los elementos de nutrición...

Pero cuando se entorpece con toxinas pierde vitalidad y circula defectuosamente. Desde este momento, el complejo mecanismo humano marcha desequilibrado...

Depurativo Richelet purifica la sangre

Puede asegurarse que este preparado ofrece al enfermo las mayores garantías. Su antigüedad y propagación en varios países...

Rejuvenece el organismo

A esos bienhechores efectos, añádense los que confiere al Depurativo Richelet la presencia en su fórmula de Sales Halógenas de Magnesio...

CARTAS DE AGRADECIMIENTO

Curáronse sus granos. Con gran satisfacción le participo el siguiente caso: Padecía desde hace tiempo de manchas y granos en manos, brazos y espalda...

DEPURATIVO RICHELET

Purifica la sangre. Alarga la vida. Preserva del cáncer. Solo 4'25 le costará el frasco. Frasco grande: 7,80 (timbre aparte).

Varices desaparecidas. Llevaba padeciendo de unas varices persistentes en las piernas, sin conseguir nunca mejoría...

DEFENDEOS CONTRA EL CANCER. Antes se ha dicho que el Depurativo Richelet contiene Sales Halógenas de Magnesio...

Heroes de la Falange

La Guardia eterna, la Guardia sin relevo, ha aumentado su contingente con tres nuevos héroes. Pocos días ha, los camaradas Juan Crespi de Valldaura y Ramón Alfaro Polanco...

La Guardia eterna, la Guardia sin relevo, ha aumentado su contingente con tres nuevos héroes. Pocos días ha, los camaradas Juan Crespi de Valldaura y Ramón Alfaro Polanco...

La Guardia eterna, la Guardia sin relevo, ha aumentado su contingente con tres nuevos héroes. Pocos días ha, los camaradas Juan Crespi de Valldaura y Ramón Alfaro Polanco...

Victoriano López Heras: herida incisa contusa, que interesa tejidos blandos de la región, en la frontal izquierda, y contusiones y erosiones en la nariz...

Juan Felipe Martínez: herida incisa contusa, que interesa tejidos blandos de la región, en la frontal izquierda, y contusiones y erosiones en la nariz...

José González Gómez: heridas inciso-contusas de pequeñas dimensiones y erosiones en distintas partes de la cara, contusión en la región mamaria derecha...

Esta mañana, el delegado provincial del S. E. U., se ha entrevistado con el director del Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Burgos...

Esta mañana, el delegado provincial del S. E. U., se ha entrevistado con el director del Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Burgos...

Esta mañana, el delegado provincial del S. E. U., se ha entrevistado con el director del Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Burgos...

PROFESIONALES

MOISES ARROYO ARROYO. REPRENDADORES DE LA PIEL Y VENEREAS. PLAZA DE VEGA, 22-24. Teléfono 1550. Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 8.

Doctor Muñoz Casas. Del Dispensario Oficial Antivenero. Enfermedades de la Piel y Venereas. Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 8.

F. URRACA. Oculista del Hospital de Barrantes. LAIN-CALVO, 18, 1º. Teléfono 1311. Consulta particular: de 11 a 2 y de 5 a 7. GRATIS A LOS POBRES.

CLINICA DENTAL. Basebio Moranchel y su sobrino Basebio Miguel. Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7. ESPOLON, 2 y 4.

García Fdez. de los Ríos. Ex-médico de la Armada, por oposición. Del servicio del Profesor Recasens, de Madrid. Premio extraordinario de PARTOS Y GINECOLOGIA.

Antonio Díez García. Médico dentista. RAYOS X. CONSULTA. DE P. DE PRIM, 23. 10 a 2 y de 4 a 7. Teléfono 1409.

J. DEL VAL. DENTISTA (médico). PLAZA DEL DUQUE DE LA VICTORIA, 19. (Antes plaza del Arzobispo).

G. BAÑUELOS. Oculista. Por oposición de los servicios provinciales de Sanidad. PLAZA MAYOR, 57, 1º. Teléfono 1306. Consulta particular: de 11 a 1 y de 4 a 6.

EL JOVEN FALANGISTA. Germán Porrás Saiz, fué vilmente asesinado por las hordas marxistas, en la cárcel de Málaga, a los 28 años de edad, en los primeros días del glorioso movimiento. Q. E. P. D. Su desconsolado padre, D. Pedro Porrás Román; hermanos, D.ª María, D. David (secretario del Ayuntamiento de Palacios de la Sierra) y don Benjamín (ausente); hermano político, D. Emilio del Alamo; sobrinos, Asunción, Filomena, José, Felisa, Alodia y demás familia.

COMEDOR. GABINETE. DESPACHO. es incompleto sin un buen reloj GREDILLA. Véalos en su exposición Plaza Mayor, 58.-Burgos.

Noticias locales

Don Juan Cabrero Porubos, suboficial de Artillería, se servirá presentarse en el Primer Negociado de este Estado Mayor, para informarle de un asunto que le interesa.

Los niños María Luisa, Javier y María Teresa García Bernal, han regalado a la primera bandera de la Falange Española, destacada en Somosierra, un hermoso gramófono y 42 magníficos discos. El jefe de la bandera, en nombre de todos, da a tan generosos niños las más expresivas gracias.

CAMISAS CABALLERO
El mayor surtido y más bajo precio, en MI TIENDA — Sombrerería, 3 y 5

TIENDA ASILO—Raciones suministradas en el día de ayer, 312.
Del 7 al 13 de Marzo, dará en esta ciudad varias conferencias sobre Liturgia de Cuaresma y Semana Santa, el P. Justo Pérez de Urbel O. S. B.
Para inscripciones: Oficina Carlista de Prensa, Avenida de la Isla, 19.

CINCO MIL CAMISAS NOVEDAD
le presenta
MI TIENDA — Sombrerería, 3 y 6

Contra nuestro deseo y contra nuestras previsiones, el último número de La Ametralladora, no se ha publicado con las 18 páginas que habíamos anunciado. Es posible que nuestros propósitos se logren en el primer número de Marzo.

De todas maneras, el pensamiento que anima la publicación de La Ametralladora, es el mismo, y su finalidad, el altamente patriótico que dio vida a su primer ejemplar. Es decir, mejor y mayor aún, porque entonces no había podido encender todavía la fragua de la gratitud en el pecho de nuestros heroicos soldados que nos escriben cartas llenas de emoción, conmovedoras, de una magnífica sencillez, en las que demuestran su reconocimiento por los ratos de distracción que les procura La Ametralladora, en la vida agria de las avanzadas.

Esta gratitud es merecido premio a la iniciativa noble de nuestro glorioso Caudillo y a la generosidad de los buenos españoles, que cada día con mayor entusiasmo, apoyan y favorecen esta buena obra.

La Ametralladora semanal de nuestros valientes, que se reparte gratis en los campos de lucha, no debe faltar en ningún hogar de retaguardia.

¡Compra La Ametralladora! Anunciad en La Ametralladora es un elemental deber de todo buen español.

Valencianos

Habiéndose constituido la organización de Valencia de Falange Española de las JONS, invito a todos los valencianos o residentes en Valencia o en la provincia, y que se hallen en la zona liberada de la tiranía marxista, sean estos afiliados o simpatizantes, a que envíen su adhesión a esta Delegación provincial de Valencia, Coto 52, teléfono, 4.974. Zaragoza.

Instrucción Pública

LA EXCELENCIA, RENUNCIA O SUSTITUCIÓN DE LOS MAESTROS
Por una orden de la Presidencia de la Junta Técnica del Estado, que publica el «Boletín Oficial», se dispone que sin perjuicio de mantener el sano criterio restrictivo que inspiró la orden número 11 de 5 de Septiembre, se pueda, en casos notoriamente excepcionales, acceder a las peticiones de excedencia, reserva o sustitución formuladas por los maestros, tramitándose directamente las instancias por las Secciones administrativas a la Comisión de Cultura y Enseñanza, la cual, apreciada la excepcional de las circunstancias que en cada caso concurren, accederá o no a dichas peticiones.

Subasta en Burgos

Cheros reses, vacunas, buey ternera, que se celebrará el día ocho de Marzo a las cinco de la tarde.
Dirigirse a Daniel de la Fuente, Huerto del Rey, 19.

GOBIERNO CIVIL

PATRONATO ANTITUBERCULOSO
Recaudación anterior, 3.733,80 pías. Doña Coñcha Mayoría, 100 pesetas; don Alberto Díez Navarro, 50; don Leandro Gómez de Cadinanos, 500; don Joaquín Jiménez, 5; don Juan Hernández, de Palacios de la Sierra, 5.
Suma 4.393,80 pesetas y continúa la recaudación.

PARA LAS NECESIDADES DE MALAGA
Recaudación anterior, 10.126,25 pías. Ayuntamiento y vecinos de Huerta de Rey, 300 pesetas; don Leandro Gómez de Cadinanos, 500; don Joaquín Jiménez, 5; Ayuntamiento de Aradizo de Miel, 250,75; Ayuntamiento de Cerrada de Juarros, 25; Ayuntamiento de los Ausines, 45; Ayuntamiento de Sanfiháñez Zargaguda, 155; don Sauro San Martín, 25; Ayuntamiento de Belorado, segunda vez, 25,85; Turiso y Compañía, 109.
Suma 11.557,85 pesetas y continúa la recaudación.

Restaurant FORNOS
Probad mi condimentación y economía en el precio.
Seréis clientes

Jefatura de Sanidad Militar de Burgos

SANGRE PARA LOS HERIDOS
¡Burgaleses!
Se está organizando un servicio oficial de transfusión de sangre para surtir de este elemento a todos los Hospitales de los frentes. A los que aquí ya no padecéis las penalidades de la campaña, se os ofrece una ocasión para dar vuestra sangre por la Patria.

El sacrificio que vais a hacer es mínimo; en cambio el beneficio que prestáis es inmenso. Podéis salvar muchas vidas. Bien se merecen nuestros soldados que vosotros os ofrecéis con este fin.

Muchas poblaciones de España liberadas, cuentan ya con este servicio. En todas ellas, sus habitantes han rivalizado en tomar un puesto entre los heroicos y generosos donantes.

Mujeres y hombres burgaleses: acudid a solicitar vuestro carnet de donante de sangre para nuestros soldados. En el Hospital Militar (Laboratorio), se ha establecido este servicio y desde hoy, de diez a doce de la mañana, podéis acudir a inscribiros.
Viva España.

Notas militares

ARTIFICIEROS PROVISIONALES
Se nombran artificieros provisionales y se les destina al parque divisionario número 6, a don Esteban Casado López, don Efrén Aparicio Villacorte, don Emilio Decampo Pascual, don Filiberto Méndez Gómez, don Rafael García López, don Esteban Sierra Inglada, don Luis Videncio Centin, don Jesús Ballesteros Benítez, don Bonifacio Alegre Villar, don Domingo Ruiz López, don Hilario Pérez García, don Eliseo Andrés Méndez, don Alejandro Fernández Santos, y don Sixto Hortiguella Blanco.

DESTINOS
Pasan destinados a la Secretaría de Guerra, los siguientes:
Teniente coronel de Infantería, retirado, don Gaspar Hesse Sáez de Parayuelo.
Comandante de Estado Mayor, don Antonio Escartín Escobar.
Capitán de la Guardia civil, don Fortunato de Juana Puertas.

Traspaso

Por haber ingresado en el Ejército y en la imposibilidad de poderla atender, traspaso mi bonita tienda de vinos y comestibles. Para informes, en Santa Dorotea, número 26, tienda.

Disposiciones oficiales

El «Boletín Oficial del Estado» publica la siguiente orden:
Excelentísimo señor: Visto el expediente instruido por la Comisión Liquidadora correspondiente a don Juan Larrea Luna, inspector de primera Enseñanza de Burgos, de conformidad con la propuesta de la Comisión de Cultura y Enseñanza, y con arreglo a lo dispuesto en el decreto de 8 de Noviembre pasado y orden de 10 del mismo mes para su aplicación, esta presidencia ha acordado:
Levantarse con todos los pronunciamientos favorables, la suspensión de empleo y sueldo del mencionado inspector, a quien habrán de abonarse los haberes no percibidos durante la suspensión.
Dios guarde a V. E. muchos años. Burgos 20 de Febrero de 1937.—Fidel Dávila.
Señor presidente de la Comisión de Cultura y Enseñanza.

Crónica judicial

Señalamientos para mañana
Audiencia territorial
Pleito procedente del Juzgado de Bilbao, seguido entre don Nazario Prada y don Gloria Serrano, sobre privación de patria potestad.
Audiencia provincial
Juicio oral procedente del Juzgado de Instrucción de Roa, seguido contra Justo García Barroso, sobre lesiones graves.

Junta municipal de subsidio pro combatientes voluntarios

Formado el padrón de subsidios a familias de combatientes, se pone en conocimiento del público en general, que dicho documento se encuentra expuesto en las oficinas correspondientes, sitas en la Casa Consistorial, donde podrá ser examinado por aquellos que lo desearan, a fin de que puedan formular las reclamaciones que estancen pertinencias ante la Junta Provincial, sobre inclusiones o exclusiones indebidas.
Burgos 2 de Marzo de 1937.— El presidente, Manuel de la Cuesta.

Concentración e incorporación a filas

El «Boletín Oficial del Estado», correspondiente al día de hoy, publica la siguiente orden de la Secretaría de Guerra:
Para cumplimiento de lo dispuesto por S. E. el Generalísimo de los Ejércitos Nacionales, en orden a la incorporación a filas de los reclutas del primer semestre del reemplazo del año 1936, declarados soldados útiles exclusivamente para servicios auxiliares, he resuelto lo siguiente:
Artículo 1.º Los reclutas comprendidos en esta orden, se concentrarán en los días 2 al 8 del actual en sus Cajas respectivas, y los pertenecientes a Cajas de la Zona no ocupada por nuestro Ejército y que se encuentren en territorio liberado, lo efectuarán en la Caja de recluta a que pertenezca el lugar de su actual residencia.
Artículo 2.º Quedan excluidos de esta concentración los reclutas pertenecientes al llamamiento que, a pesar de su inutilidad, se encuentran sirviendo en las Milicias Armadas Nacionales.
Artículo 3.º Los jefes de las Cajas de Recluta, comunicarán a los alcaldes respectivos, a fin de que éstos lo hagan saber a los interesados, el día en que los residentes en su Ayuntamiento deben verificar su presentación en la capitalidad de la Caja.
Artículo 4.º Se tendrá en cuenta por las Cajas que estos reclutas deberán ser destinados a Cuerpos, Cetros o Unidades en que puedan ser mejor utilizados sus respectivos oficios y profesiones.
Artículo 5.º En los Cuerpos, Centros o Unidades donde sean destinados estos reclutas, recibirán una zomera instrucción, siendo empleados en los servicios de guardería de las plazas, o en aquellos puestos en que puedan ser utilizados sus respectivos oficios o profesiones.
Artículo 6.º Los generales de las divisiones orgánicas, comandantes generales de Batareas y Comandantes y general jefe de las fuerzas militares de Marruecos, darán las instrucciones que crean precisas para el mejor cumplimiento de esta orden.
Burgos 1 de Marzo de 1937.—El general jefe, Germán G1 Yuste.

Ha salido La Flecha en el Blanco

(Diario de la Guerra)
Por Antonio Oimedo
Pedidos:
Establecimientos Cerón
Apartado 86 CADIZ

Paludismo
La Quinina Pelletier cura porque es pura
FIEBRE
QUININA PELLETIER
DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

Anuncios económicos

ALMONEDAS
SE VENDE despacho. Isla 5, tercer. Horas: nueve a once y de dos a cinco.

ARRIENDOS
TIERRAS en Burgos. Se arriendan setenta y cuatro fanegas de sembradura. Razón, Isla, 25, primero, derecha, señor Díez Montero.

PISO con baño, con o sin muebles, para tres personas. Ofertas a esta Administración. F. H. V.

PANADERIA. Se atiende en la calle de Las Tahonas, número 11, con amplios locales y sus enseres para la industria. Informes, Maximino Carcedo, calle del Hospital Militar, número, 4.

COLOCACIONES
SE NECESITA oficial panadero, soltero. Para tratar, con José Renedo, en Villadiego.

SE NECESITA aprendiz adelantado en la panadería «Las Delicias».

SE NECESITA oficial barbero. San Pablo, 22.

SE NECESITA un acarreador en el molino de Sotragero. Don Victoriano Arce.

SASTRERIA Castrille. Se necesita oficial para taller. Cid, 21.

APRENDIZ se necesita en Fotografía Nueva. Preferible con conocimientos.

RETOCADORES competentes con buenos informes. Se necesitan en Fotografía Nueva.

AGENCIA GOMEZ, redacta y copia a máquina toda clase de documentos. Duque de la Victoria, 4.

ENSEÑANZAS
CINCO PESETAS MES. Taquí-meca, Ortografía, Aritmética, Teneduría, Caligrafía. Lecciones a domicilio. Lain Calvo, 3, 2.º.

IDIOMAS. Clases a domicilio de francés, inglés, latín, griego antiguo, alemán. Informes, esta Administración.

HUESPEDES
ADMITIRIA pensión completa, a matrimonio o dos señores solos, baño y jardín. Informes, esta Administración.

VIARIOS
PERDIDA de una vaca negra, con una N en el anca derecha y una coyunada el día 10 de Febrero. Dirigirse a Hermenegildo Heras, Quintanilla del Agua.

Diario de Avisos

Notas religiosas
SANTOS DE MAÑANA
Emeterio, Celedonio, Marino, Félix.
CULTOS DE CUARESMA
CAPILLA DEL SANTISIMO CRISTO (Catedral).—Mañana, a las seis y media, rosario, vía-crucis y plática doctrinal.
Predicará el M. I. Sr. Dr. D. Lorenzo Dancausa, sobre «Ateísmo teórico y práctico».

SANTIAGO (Catedral).—Mañana, a las seis de la tarde, rosario y breves puntos de Catecismo.
SANTA AGUEDA.—A las siete de la tarde, rosario y vía-crucis.
ESCLAVAS.—Ejercicios espirituales. Tanda para señoras, dirigida por un R. P. Jesuita.
Se celebran del 26 de Febrero al 6 de Marzo.

Boletín Oficial
Extracto del número correspondiente al día de hoy:
Gobierno civil.—Circular declarando oficialmente extinguida la enfermedad de viruela ovina, en término de San Martín de Rubiales.
Diputación provincial.—Acuerdos de la Comisión gestora.
Providencias judiciales y anuncios oficiales.

Registro civil
DEFUNCIONES
Redigo Díaz de la Espiga y Villota, de Santander, 51 años, Huerto del Rey, 2.
Pedro Atristain Gómez, de Liubana (Vizcaya), 14 meses, barrio del Hospital del Rey.
NACIMIENTOS
Resi Iglesias Bravo, Constantina Martín Martín, María Benito Revilla, Angel Hernando Cuende, Pedro de la Torre Pérez.

Servicio Meteorológico Español
Boletín del Observatorio de Burgos del día de hoy:
BAROMETRO
A las ocho de la mañana, 754,2.
A la una de la tarde, 753,1.
A las seis de la tarde, 752,4.

TEMPERATURAS
Máxima a la sombra, 10,1.
Mínima a la sombra, 1,2.

DIRECCION DEL VIENTO Y VELOCIDAD
A las ocho de la mañana, SW-6 m/s.
A la una de la tarde, W-NW-3 m/s.
A las seis de la tarde, SW-1 m/s.

PLUVIOMETRO
Día 2. Lluvia en milímetros, 2,4 (2 litros 40 centilitros por metro cuadrado).

Estado del tiempo a las once horas de hoy. Edición Salamanca.
Situación general:
El tiempo inestable del oeste gana de nuevo intensidad. La depresión del Atlántico, influye en el norte de España.
Predicción para la noche de hoy y día de mañana:
Cordillera Cantábrica.—Continuará el mal tiempo.
Cuenca del Ebro y costa de Levante.—Nuboso hasta cubierto, con algunas lluvias en la región del Moncayo, el cual se hallará envuelto en nubes. En la cuenca del Ebro, el límite inferior de las nubes será muy variable, en general a menos de 1.000 metros. Sobre la costa de Levante estará el cielo algo mejor.
Este de Salamanca.—Cielo nuboso a cubierto, con algunos chubascos. Las montañas estarán envueltas en nubes. El límite superior de las nubes a unos 3.500 metros sobre el nivel del mar. Sobre las sierras, los vientos serán muy racheados.
Este de Mérida.—Nuboso o cubierto. Sobre la costa de Levante en general casi despejado. Chubascos en la parte Oeste de esta región.
Guadalquivir y costa del Sur.—Nuboso o cubierto. Algún chubasco sobre la vertiente Oeste de las sierras; tiempo algo peor. En la costa mediterránea, cielo casi despejado en general.
Noria de Africa.—Lloviznas del NW.
La isoterma de cero grados se hallará hacia los 2.000 metros sobre el nivel del mar, y por encima de ella se hallarán los hielos. Vientos alios de 250 grados a 230 y con velocidades de 50 kilómetros por hora, siendo racheados hacia los 1.000 metros. A los 2.000 metros, la velocidad será de 70 kilómetros por hora y aún serán más fuertes a los tres mil metros, siempre serán de la misma dirección.
Burgos 2 de Marzo de 1937.—El jefe del Observatorio, ADOLFO M. BELOSO.

Uno de los medios que tienes en tu mano, lector, para evitar el empleo de divisas extranjeras, es el de conservar los papeles—para ti inútiles—y depositarlos en los puntos determinados por la Alcaldía.

CONCHA
Salón de señoras
Plaza Mayor, núm. 59, piso 1.

Homenaje a Alemania
Organizado por Falange Española de las JONS, de Burgos, y a beneficio de la organización de Flechas, tendrá lugar el jueves, día 4, un homenaje a Alemania, con arreglo al siguiente programa:
Por la mañana, a las diez en el Teatro Principal, habrá una función infantil.
A continuación se verificará un gran desfile.
Por la tarde, a las cuatro y media, en el Teatro Principal, función popular, y a las siete y cuarto, en el Cine Avenida, función de gala con asistencia de un representante oficial del Gobierno alemán y con arreglo al siguiente programa:
1.º Discurso de salutación por un camarada de la Sección de Prensa y Propaganda.
2.º El Himno del Flecha, letra de Fray Justo P. de Urbel, música de D. Ricardo Dorado, ejecutado por la banda de Falange.
3.º Proyección de la gran producción alemana «La Lucha y el Triunfo». La Lucha del Nacional-socialismo contra el comunismo; sus héroes, sus mártires y el triunfo de la Cruz gamada sobre la hoz y el martillo.
ARRIBA ESPAÑA.

Fernández-Villa Hermanos BANQUEROS
PLAZA DE PRIMO DE RIVERA, 5 (antigua Casa de Correos)
BURGOS
Casa fundada en 1872
CAJA DE AHORROS
Compra y venta de valores.
GIROS.—PAGOS DE CUPONES
Compra y venta de monedas de ORO
Canjes
Renovaciones de cupones
Conversiones
Suscripciones a empréstitos
Cambio de billetes extranjeros
Depósito de valores
Caja fuerte de seguridad para custodia de valores y alhajas
EN GENERAL TODA CLASE DE OPERACIONES DE BANCA

PATENTES Y MARCAS
Para su registro en España y en todas las naciones del mundo, diríjanse al agente oficial de la Propiedad Industrial, D. RODOLFO DE LA TORRE ROSSELLÓ, que inmediatamente dejará sus cerechos amparados por la ley.
Oficinas: Fernández y González, 22, SEVILLA

CERA KEROS
DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES

LA HUMANIDAD, Agencia funeraria.—San Juan, 61, teléfono 3004

EL SEÑOR
Don Rodrigo Díaz de la Espina y Villota,
Abogado y camarada de la segunda línea de F. E. de Santander, ha fallecido en el día de ayer, a los 51 años de edad, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.

Q. E. P. D.
Falange Española de las J. O. N. S.;
Su afligida esposa, D.ª Susana Rodríguez Parets (ausente); hijos, Jesús, Juan (ausente), María de los Angeles, Susana, María-Rosa, María-Carmen y María-Concepción (ausentes); madre, D.ª Oseas Villota Urroz (ausente); padres políticos, D. Buenaventura Rodríguez Parets y D.ª Susana Arques Paya (ausentes); hermanos, Ramón, Luis, Carmen y Concepción Ortiz Villota (ausentes); sobrinos y demás familia

Ruegan a sus amistades se sirvan encomendarle a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistir al funeral que tendrá lugar en la iglesia parroquial de San Gil Abad, mañana, miércoles, 3, a las ONCE, por cuyos actos de piedad les anticipan las más expresivas gracias.
Burgos 2 de Marzo de 1937. Casa mortuoria Huerto del Rey, 2.

En el territorio rojo del Norte no existen hospitales para asistir a la inmensa cantidad de heridos acumulados en pocos días

EL EMBAJADOR ITALIANO CERCA DEL GENERALISIMO PRESENTA SUS CARTAS CREDENCIALES

SALAMANCA.— A las doce y media de la mañana, en el salón de actos del Ayuntamiento, que estaba adornado con tapices de los siglos XV y XVI, cedidos por el Ayuntamiento de Zamora, se celebró la presentación de cartas credenciales del embajador de Italia, excelentísimo señor Roberto Cantalupo.

La Plaza Mayor estaba totalmente ocupada por enorme gentío, que esperaba el paso de la comitiva, y cuando llegó el embajador, escoltado por guardia mora a caballo, el público prorrumpió en frenéticos vivas y aplausos.

En el salón de actos del Ayuntamiento, recibió al señor Cantalupo el jefe del Estado, Generalísimo Franco, acompañado del presidente de la Junta Técnica del Estado, general don Fidel Dávila; secretario general del Estado, don Nicolás Franco; secretario de Guerra, general Gil Yuste; gobernador general del Estado, general Valdés Cavanilles; jefe del Estado Mayor de la Armada, almirante Cervera; jefe de los servicios del Aire, general Kindelán; segundo jefe del Estado Mayor del Cuartel General del Generalísimo, don Francisco Martín Moreno; inspector general del Ejército, señor Cabanellas; generales jefes de los Ejércitos del Norte y Sur, generales Mola y Queipo de Llano, y otras personalidades.

El embajador italiano pronunció un discurso en el que explicó lo que es Italia en el presente, por obra de Mussolini, sus trabajos en pro de la civilización, y su deseo de acercamiento a España, para laborar en una unión que será de provechosos resultados para ambas naciones y para la paz mundial.

El jefe del Estado, Generalísimo Franco, saludó al nuevo embajador y dijo que, el pueblo italiano, bajo la soberanía de un Monarca ejemplar y conducido por el luminoso cerebro y la férrea voluntad de Benito Mussolini, se contempla con legítimo orgullo y ocupa un puesto de honor en el mundo para el mantenimiento y defensa de la civilización. En esta hora decisiva para España, agradece mucho las efusivas palabras del embajador, que interpreta el pensamiento de Italia.

Al salir el señor Cantalupo, fue aclamado con delirante entusiasmo.

En la Plaza Mayor formaron el regimiento de Infantería de la Victoria y todas las milicias armadas, con sus bandos de música, que interpretaron por primera vez la antigua Marcha Real, que ha sido declarada Himno Nacional. Tanto el regimiento como las milicias, después de rendir honores al embajador italiano, desfilaron ante el inspector general del Ejército, señor Cabanellas, que ocupaba un balcón del Ayuntamiento, acompañado de las autoridades locales.

Durante la fiesta, aviones nacionales evolucionaron sobre la Plaza Mayor y efectuaron fantásticas evoluciones.

El entusiasmo del público no decayó un solo momento.

Las Casas cinematográficas Paramount, Fox, Metro y otras, impresionaron.

La crónica de "Le Jour"

¿Estamos en vísperas de acontecimientos definitivos en España?

BAYONA.— Del examen de la situación militar y política de todos los frentes, se deduce bien claramente hoy que el Gobierno de Valencia, la Junta de Defensa de Madrid y los diferentes partidos que, en Barcelona como en Bilbao, se disputan el poder, están en las últimas.

Las fuerzas del general Varela han infligido un rudo castigo a las del general Heredia, en el sector del Jarama y continúan el cerco de Madrid.

Los nacionales ocupan una parte de la carretera de Valencia, en un frente de veintidós kilómetros y además de rechazar la ofensiva han perseguido a los catalanes en Montalbán.

Los prisioneros hechos en el frente de Madrid, declaran que todo está preparado para la evacuación de la capital y afirman que el más considerable núcleo de milicianos españoles está deseando que se presente la ocasión para pasarse a las filas nacionales.

Madrid está gremiado por las epidemias y carente de víveres.

Las declaraciones hechas por el general Miaja, por el presidente de la Generalidad de Cataluña y por los jefes de los partidos extremistas, CNT y FAI, no dejan lugar a duda sobre el carácter trágico y desesperado de la situación.

El general Miaja ha sido particularmente sorprendido por las palabras del presidente Companys. He aquí lo que éste ha declarado textualmente a una delegación de intelectuales catalanes:

«La única manera de rendirme homenaje es ayudarme y la única manera de ayudarme es ocupar Huesca y Teruel. La victoria de nuestra causa depende mucho del frente de Aragón. Si nosotros obtuviéramos una victoria por este lado, las cosas pueden ser cambiadas, pero ni Huesca ni Teruel dependen del Gobierno central y yo he podido apreciar que en Cataluña no

son películas de todos los actos celebrados.

El jefe de la Casa Paramount ha declarado que ha filmado ceremonias importantes, como la boda de los reyes de Inglaterra y los juegos olímpicos celebrados en Alemania; pero la presentación de cartas credenciales del embajador de Italia al Generalísimo Franco, han superado en esplendor y entusiasmo.

Dentro de tres o cuatro días serán proyectadas en los principales cines del mundo las películas filmadas hoy en Salamanca.

DETENCION DEL DIPUTADO RUFILANCHAS Y UN GRUPO DE MARXISTAS

CORUÑA.—A última hora de la tarde de ayer, y cuando se disponían a tomar una lancha cerca del puerto de la Coruña, fueron detenidos por la policía quince directivos marxistas que habían al extranjero. Entre los detenidos, figura el diputado socialista Rufilanchas, destacado elemento marxista que presidió la Comisión de Actas en la constitución de la última Cámara.

Es de suponer, que dada la significación de los huidos y la circunstancia de haber permanecido en Madrid durante bastante tiempo del dominio de los rojos, las cosas por allá deben estar muy mal, aunque los viajeros parece que iban bien provistos de dinero.

Con tal motivo, la policía está recibiendo muchas felicitaciones.

SALEN LOS ULTIMOS REFUGIADOS LISBOA.

LISBOA.—Saló del puerto de Alicante el barco argentino «Tucumán», con rumbo a Marsella. Lleva a bordo a los últimos refugiados de la Embajada de la República Argentina en Madrid.

GARCIA OLIVER, PRESIDENTE DEL CONSEJO

SAN SEBASTIAN.—Según noticias de Londres, en aquella capital se tiene la seguridad de que García Oliver es el actual presidente del Consejo de ministros de Valencia; pero los comunistas no quieren dar la noticia a la publicidad para no alarmar a los Gobiernos de los empuñados países, que tienen noticias de los antecedentes de García Oliver.

AL ADVERSARIO SE LE TRATARA CON JUSTICIA Y CORDIALIDAD

LONDRES.—El Generalísimo Franco ha hecho manifestaciones a un corresponsal de Prensa londinense, en las que declara que el fin del Gobierno militar, será hacer la España una y libre. Al adversario se le tratará con justicia y cordialidad, pues no todos los que luchan en el campo rojo, lo hacen de corazón, aunque de por sí, bastante desgracia es tener que luchar contra nuestra.

El triunfo militar no será el último, pues después de la guerra, habrá que reconciliar a los que se encuentran descontentos.

LOS MARXISTAS VAN A FORMAR EL GOBIERNO "BASKO"

BAYONA.—Se ha confirmado la llegada a esta población de ciento cuarenta

sólo se preocupa la gente de la suerte de Madrid, sino de la conclusión de la guerra.

En una asamblea de la sección catalana de la C. N. T., que tiene 1.200.000 afiliados, el capitán Medrano, secretario general del partido, no ha ocultado la indignación que le produce tal manera de conducir la guerra y ha dicho textualmente:

«Es urgente e indispensable llegar al mando único, del que se habla mucho y no se hace nada. La ignorancia y la incapacidad de los dirigentes es un hecho y la salvación de España no es más que cuestión de unas horas. La dirección de la guerra debe ser confiada a las organizaciones obreras, que han probado su valor y su antifascismo.»

De otra parte, el presidente Largo Caballero, ha declarado ayer, que se verá obligado a presentar su dimisión si continúa presentándole, en materia de por el Comité de no intervención, que hacen considerablemente difícil la acción gubernamental.

En su mensaje a la opinión pública, el presidente del Consejo se expresa así:

«Al amparo de intrigas, nuestros enemigos han sabido sembrar la duda en la sana conciencia de nuestras gentes. Muchos hablan de dejar la lucha. Potencias de intereses opuestos a los de las naciones fascistas declaran que nuestra guerra debe terminar.»

El 6 de Marzo se debe comenzar a poner en práctica el control organizado por el comité de no intervención. Nosotros viviremos entonces el momento más delicado de la guerra. Debemos tomar resoluciones definitivas. Yo no estaré más a la cabeza del Gobierno si mi posición no es firme.»

Este mensaje ha producido una sensación de estupor en las regiones que domina todavía el Gobierno de Valencia,

y ocho personas procedentes de Bilbao, entre las que figuran algunos religiosos y religiosas. El viaje le hicieron en un destructor.

A preguntas de los numerosos informadores que para adquirir noticias abordan a los huidos, manifestaron éstos que la vida se hace imposible en Vizcaya, porque de ahora en adelante la persecución, no solamente a los elementos de derecha, sino a los de creencias católicas, incluso a los mismos nacionalistas, será encarnizada.

Dicen que esto es debido a que en Bilbao empiezan a adueñarse de la situación los marxistas y que dentro de muy pocos días serán los que formen el llamado Gobierno de Euzkadi.

También dijeron que en la Villa ha estado varios días el cabecilla González Peña, a requerimiento de Indalecio Prieto. Parece confirmarse que esta estancia de Peña en Bilbao ha sido para sacar a ocho batallones de nacionalistas vascos y llevarlos a combatir a Asturias, con el propósito de poder implantar en Vizcaya el gobierno marxista. Estos batallones son los que sumbieron frente a las tropas de Franco en Asturias y a los que estaban unidos elementos nacionalistas de los huidos de San Sebastián el 13 de Septiembre.

COMISION BELGA A ESPAÑA

BRUSELAS.—Una representación de la Cámara belga, marchará a Cataluña, para comprobar la situación de España. La comisión estará integrada por cinco diputados y un senador socialistas y algunos otros diputados liberales.

LA VIGILANCIA EN LAS FRONTERAS

LONDRES.—En los medios diplomáticos del Foring Office se dice que serán nombrados jefes de la fiscalización dos oficiales holandeses.

La Comisión del Pacto se ha dirigido a Francia para que designe los hombres que habrán de vigilar la frontera.

LA FISCALIZACION

BERLIN.—La subcomisión del Pacto de no intervención se reunió de nuevo para ultimar el control marítimo y terrestre del perímetro español. Fueron nombrados jefes de la fiscalización en la frontera portuguesa, los capitanes Mac Donald y Smith. También se extendieron nombramientos de observadores a favor de varios oficiales retirados de Aduanas.

LOS CARABINEROS PROTESTAN

BARCELONA.—Con motivo de no haber sido invitado a la manifestación monstruo que se celebró ayer como adhesión al Gobierno de la Generalidad, el Cuerpo de Carabineros ha protestado de la omisión, por entender que ha sido de los que más intensos servicios han prestado a la República en el presente movimiento.

El hecho ha producido gran revuelo en toda Barcelona.

ACCIDENTE MILICIANO

BARCELONA.—Una camioneta del batallón Maciá Companys, que se dirigía a esta capital, chocó con una gruesa piedra que había sido colocada intencionadamente en una de las curvas de la carretera, resultando heridos cuatro milicianos y muertos dos de ellos.

EL PROBLEMA DE LOS VIVERES

VALENCIA.—Se han reunido con el ministro de Comercio los de Hacienda, Agricultura y Obras Públicas, para tratar de estudiar un plan de compra de víveres en distintos países, para abastecer a algunas poblaciones que se encuentran necesitadas por el contingente de refugiados que albergan.

FUSILAMIENTOS EN ALBACETE

TENERIFE.—En Albacete ha sido fusilado un comandante húngaro, por haberse descubierto que se llevaba cierta cantidad de dinero, que al parecer estaba destinado a una misión confidencial.

Por haber sido acusados culpables de las derrotas sufridas en el frente de Madrid, y especialmente en el sector del Jarama, han sido fusilados varios oficiales del ejército rojo.

Según con gran intensidad los registros domiciliarios, en los que ya nada es respetado.

Se ha creado la comida colectiva en departamentos dedicados a tal fin; pero en ella no se suministra pan, por carecer en absoluto de harinas para labrarla.

LA SITUACION EN BILBAO

TENERIFE.—Durante las últimas veinticuatro horas se ha empeorado la situación en Bilbao, la que se considera como grave. La carestía de víveres ha hecho que los propios milicianos formulen protestas continuadas.

Las derrotas sufridas en Asturias han causado pésima impresión y más todavía cuando llegó la noticia de que las bajas sufridas se elevan a doce mil, aparte del material perdido.

Como de estas bajas, su mayor parte son de los vascos que fueron a aquella zona, se ha pedido públicamente la rendición inmediata de la capital.

UNA AGRESION COMUNISTA EN BELGRADO

BELGRADO.—Trescientos comunistas y otros elementos de izquierda irrumpieron ayer en el local donde se efectuaba una asamblea del movimiento nacional yugoslavo, agrediendo a los asistentes a la misma. Quince de ellos resultaron heridos con piedras. También fueron heridos varios comunistas. Uno de los agresores fue detenido.

EL NEGUS ESTARA REPRESENTADO EN LA CORONACION DE JORGE VI

LONDRES.—Según el representante de la embajada Abisinia, todavía existente en la capital británica, el hijo primogénito del Negus, Haile Selassie, que se encuentra actualmente en Jerusalén, asistirá a las fiestas de la coronación del rey Jorge VI.

MANTOBRAS DE LA FLOTA BRITANICA

LONDRES.—Las maniobras comunes de las flotas metropolitana y del Mediterráneo de la Gran Bretaña, empezaron ayer en aguas del Atlántico, habiéndose desistido de realizarlas en el Mediterráneo a causa de la guerra en España. Terminarán probablemente, con un simulacro de combate naval, frente al Cabo Espartel (Marruecos).

CONSTRUCCION DE BUQUES INGLESES CONTRA AVIONES

LONDRES.—El Anuario de Marina, anuncia la construcción de tres barcos para la defensa contra la aviación. Tendrán una velocidad de dieciocho nudos y un desplazamiento de 1.190 toneladas. Irán armados exclusivamente de cañones antiaviones.

TEMPESTADES DE NIEVE EN INGLATERRA

LONDRES.—Durante los últimos días de la semana anterior, han desbordado grandes tempestades de nieve sobre las islas británicas. Varios barcos han dado la señal de S. O. S. Las comunicaciones con el continente, quedaron interrumpidas. Desde hace 50 años, no se ha visto en Inglaterra una nevada tan grande.

EL ESTADO DEL MARISCAL GRAZIANI, ES SATISFACTORIO

ROMA.—Dicen de Addis Abeba, que muy pronto el mariscal Graziani estará completamente restablecido de sus heridas y reanudará sus normales actividades.

LA AVIACION ROJA SOBRE MARBELLA

TENERIFE.—Cinco aviones rojos han volado sobre Marbella, dejando caer algunas bombas que causaron escasas desgracias. Las baterías antiaéreas obligaron a huir a los aparatos marxistas y abatieron a uno de ellos.

EL REARME BRITANICO

LONDRES.—Sir Thomas Siskip, ministro encargado de la coordinación de la defensa, ha hecho saber a la Cámara las razones del retraso sufrido en la práctica el plan de aumento en las fuerzas aéreas. Este retraso es de tres a cuatro meses. El Gobierno esperaba tener en primer de Abril de este año 124 escuadrillas y no poseerá más de 87, de las que trece no están aún constituidas más que sobre la base de un «flight» (sección de cuatro aviones).

LINBERGH TIENE QUE VOLVERSE EN FERROCARRIL

NAGPUR.—El coronel Linbergh y su esposa han salido de esta capital por vía férrea con dirección a Calcuta. El avión en que viajaban ha sufrido averías y tiene que someterse a algunas reparaciones.

EN BARCELONA SE DEDICAN A PARADAS

BARCELONA.—El domingo se celebró una fiesta de propaganda del ejército popular y de la bandera única, bajo el nombre de «primera parada militar del pueblo».

El presidente Companys y todos los miembros del gobierno rojo catalán, contemplaron el desfile desde una tribuna instalada en la plaza de Cataluña. Después Companys usó de la palabra.

LA ARMONIA MARXISTA

BARCELONA En un mitin de concentración regional, celebrado en el cine Olympia, se oyeron a los oradores frases como las siguientes:

«Basta ya de matarnos unos a otros, alto el fuego en la rearguardia y que se abra en el frente.»

«Hay quienes hablan de los sacrificios de la guerra y se han dedicado a aumentar los salarios y disminuir la jornada de trabajo, creando así una mentalidad contraria a las necesidades de la victoria.»

«La unión de los trabajadores aún no es un hecho, tras siete meses de lucha.»

SIGUEN LOS DISTURBIOS EN LOS PUEBLOS

TENERIFE.—En el pueblo de Segorbe (Castellón), se produjo días pasados un tumulto, por oponerse los campesinos a la colectivización de las tierras por individuos de la C. N. T. Hablaron las armas de fuego y hubo varios muertos y heridos por ambas partes.

EL FRENTE DE LAS RAMBLAS

TENERIFE.—Es tal el ardor bélico despertado en los marxistas por los últimos fracasos que sufren, que ahora se dedican a hacer instrucción militar en plena Rambla, a la caída de la tarde, cuando mayo: es la concurrencia de transeúntes.

«La Vanguardia», después de aplaudir el espectáculo, que es «realmente conmovedor», añade: «Nos asiste el temor de que este rapto de entusiasmo bélico quede en puro y simple rapto, es decir, en llamadera sùbita, grandiosa, espectacular pasajera y al cabo, inútil.»

LAS TERRIBLES MUJERES ROJAS

BARCELONA.— Ha tenido lugar una manifestación de mujeres para pedir la movilización general y el ejército popular y regular.

MANDOS ROJOS

VALENCIA.— La «Gaceta» publica una disposición, destinando a los órdenes del general del ejército de operaciones del Norte de España, al teniente coronel de Artillería, Manuel Arredondo, que cesa como ayudante del ministro de la Guerra, y al comandante de Infantería, Eleuterio Díaz Pastor. También publica un decreto disponiendo la incorporación a filas de los reemplazos de 1932, 33, 34 y 35.

ALCALDE GOLPEADO

PERPIGNAN.—El camión que bajo una cubierta de verdura transportaba a España material de óptica y de guerra, no tendrá la suerte que han tenido otros camiones en estos días en Elna y Argelés. Esto es debido a que al atravesar Collioure, fué detenido por su alcalde que acababa de escapar de las manos de los anarquistas.

El citado alcalde, que hasta hace poco había sido el camarada Marcelo Barmigals y uno de los más entusiastas partidarios del Frente Popular, tuvo la ocurrencia de hacer un viaje a España, y visitar la Bistel, en la provincia de Gerona. Al regresar a Francia y antes de llegar a la frontera, fué detenido por elementos de la F. A. I. que le apoyaron contra un muro y se prepararon dispuestos a fusilarlo, después de propinarle varios golpes de culata que le dejaron malherido. Seis horas duró este suplicio, del que pudo escapar gracias a la intervención de las autoridades de Perpiñan.

A su regreso, el entusiasmo por el Frente Popular había desaparecido y su primer acto fué evitar el paso de aquel camión.

NEUEVAS MANIFESTACIONES DEL GENERAL FRANCO

TURIN.—«La Stampa», uno de los más importantes periódicos italianos, que se edita en Turin, publica un interesante artículo del Generalísimo Franco y unas declaraciones de la esposa del jefe del Estado Español.

La esposa del mañana—dice Franco— será amiga de Italia y Alemania, se organizará corporativamente y escogerá libremente su régimen.

El Ejército no estaba suficientemente organizado, porque algunos partidarios del Frente Popular, después de haber alcanzado grados y honores de los go-

biernos izquierdistas, especialmente de los gobiernos presididos por Aznúa; otros eran unos cobardes, y los más estaban comprometidos con la masonería.

EL DESTINO DEL ORO ESPAÑOL

LONDRES.— El diputado Marcos Samuel, ha enviado al «Times», una interesante carta en la que afirma saber de fuentes que no puede revelar, que el oro del Banco de España, enviado a Londres para mayor seguridad, ha sido enviado a la Banca Barmodny de Moscú, sede de Londres a nombre de ciertos no mejor identificados individuos. La sucursal inglesa del Banco de España, no ha sabido nada del oro español que, como en Francia, ha ido a parar a las cajas fuertes soviéticas.

El diputado tomando pie de esta noticia, pregunta qué debe pensar el pueblo español del «democrático» gobierno de Largo Caballero, cuando sabe lo que significa este éxodo del oro. Sabemos que muchos revolucionarios españoles, se han educado en Moscú; pareceme que muy pronto alguno de estos, deberá volver allí por razones de seguridad personal.

OPINION DE UN PERIODISTA

LONDRES.—El corresponsal en Londres del «Corriere della Sera», escribe: «La situación militar en España, después de los últimos esfuerzos rojos, examinados según se cree en Londres, a distraer las tropas nacionales de Madrid, o bien en obtener una victoria cualquiera para levantar la baja moral comunista, continúa favorable a los nacionales. Por esto los rojos de Francia y de Inglaterra, tienen prisa en demostrar las necesidades de aceptar los «consejos» de Delbos, para retirarse a los voluntarios de España, mediante una disposición del comité.»

LIMPIANDO DE BANDOLEROS SIERRA NEVADA

GRANADA.— ¡Continúan nuestros tropas recorriendo Sierra Nevada para limpiarla por completo de las partidas de bandoleros rojos que aún la recorren, dedicándose a sorprender a los vecinos de las aldeas para robarles el ganado.

En el sector de Motril, después de de los últimos e infructuosos ataques anarquistas para romper la línea de nuestra vanguardia, reina calma absoluta.

Todavía no ha cesado el retorno de personas que obligadas por los rojos, abandonaron los pueblos de esta zona. Todas ellas son atendidas por las entidades de beneficencia de Falange y Requetés, que se instalaron inmediatamente después de la conquista de Motril.

EL "SEPARATISMO" CATALAN

(VIENE DE PRIMERA PAGINA)

Es de esperar, tengo la seguridad de ello, que el glorioso movimiento de nuestro Ejército salvador terminará con esta política suicida, y que los futuros Gobiernos seguirán una conducta diametralmente opuesta a la que se ha venido siguiendo hasta ahora.

No se pierda de vista, que la actuación política de la «Lliga» ha sido siempre OPORTUNISTA, y sería grave e imborrable pecar de caer en el mismo defecto. Progrese desmentir aquel viejo proverbio de que «el hombre es el único animal que tropieza dos veces con la misma piedra», y ahora el tropiezo sería el séptimo.

En cuanto al separatismo de la izquierda, he dicho que volvería gracias a su actuación demagógica.

En efecto: en Cataluña hay un porcentaje crecido de obreros no catalanes, que creo no exagerar si afirmo que es superior al número de obreros catalanes.

Hecha esta afirmación, que por su evidencia no necesita pruebas, pregunto: ¿Es posible que los cientos de miles no catalanes sientan el separatismo catalán y voten candidaturas netas y descaradamente separatistas?

No hay más que recordar la propaganda electoral de la Izquierda Catalana, para convencerse de que el nervio de la misma no era, ni remotamente, nacionalista, sino exclusivamente demagógica bajo el punto de vista social.

«Obrero, la máquina que tu mandas, produce gracias a tu esfuerzo, y por consiguiente, la producción es tuya; «Campeño, la tierra es de quien la labra...», y así sucesivamente, eran las afirmaciones de los políticos separatistas de izquierda.

«Estas eran sus campañas, y no otras, porque sabían que únicamente la demagogía les llevaría al triunfo, el cual solamente lo hubieran logrado.

Voy a citar dos hechos que demuestran evidentemente la exactitud de la anterior afirmación.

Cuando el LERROUXISMO ROJO, en tiempo de los JOVENES BARBAROS, las campañas demagógicas de hace 30 o 40 años en Cataluña, tenían carácter netamente antinacionalista, y la masa obrera se pronunciaba entonces con el mismo entusiasmo por el LERROUXISMO ESPAÑOLISTA que ahora por el separatismo.

«Hay quienes hablan de los sacrificios de la guerra y se han dedicado a aumentar los salarios y disminuir la jornada de trabajo, creando así una mentalidad contraria a las necesidades de la victoria.»

«La unión de los trabajadores aún no es un hecho, tras siete meses de lucha.»

EL FRENTE DE LAS RAMBLAS

TENERIFE.—Es tal el ardor bélico despertado en los marxistas por los últimos fracasos que sufren, que ahora se dedican a hacer instrucción militar en plena Rambla, a la caída de la tarde, cuando mayo: es la concurrencia de transeúntes.

«La Vanguardia», después de aplaudir el espectáculo, que es «realmente conmovedor», añade: «Nos asiste el temor de que este rapto de entusiasmo bélico quede en puro y simple rapto, es decir, en llamadera sùbita, grandiosa, espectacular pasajera y al cabo, inútil.»

Otra prueba de la ficción del separatismo izquierdista, la tenemos en el antipatrio «lo alzam en o c la Generalidad el 6 de Octubre de 1934.

El entonces consejero de Gobernación de la Generalidad, señor Dencís (el héroe de la cloaca), quiso dar a la sublevación, un carácter exclusivamente separatista. Quería Dencís llevar a la lucha a todos los catalanes por un ideal PURO, sin mezcolanzas que pudieran deshonrarle; se unían constantes manifestaciones de él por radio, a cuyo efecto amenazaba con gravísimas penas, a quien, aprovechándose del momento de confusión propia de la lucha, cometiera cualquier atentado, acto de vandalismo, atraco, o, simplemente, RATERIA.

Todos vimos la falta de entusiasmo y de valor que caracterizó aquel levantamiento, por la sola causa de dársele únicamente carácter espiritual, pues bastó un cañonazo para que se entregara el cañonazo Go.ierno de la Generalidad, viniera la desbandada y huida de todos los separatistas y desapareciera por la cloaca el HEROE de la revolución. Y es que los catalanes, cuando se trató de ceder en el siglo pasado, la independencia de la Patria, derrocharon sangre y valor sin medida, como puede atestiguar el BRUCH y las tres veces inmortal GERONA; pero cuando se les pedía que dieran sus pechos y su sangre para defender la Patria, se sintieron cobardes y la desbandada siguió al primer cañonazo.

Para que triunfaran en Cataluña los separatistas, el glorioso 19 de Julio, fué preciso volcar no «Visca Catalunya», sino «Viva la anarquía»; viva cuyo significado es igual al que ha triunfado, aunque sólo momentáneamente, en Madrid Valencia, Murcia, etc., en donde la sangrienta revolución no se puede atribuir al separatismo.

Con esto, no quiero decir, ni remotamente, que no deba preocuparnos el criminal y odioso separatismo, el cual debe, por todos los medios, extermiarse para siempre, aunque vaya disfrazado de nacionalismo. Sólo he querido demostrar que el pueblo catalán no es separatista, que las apariencias engañan y no puede confundirse a Cataluña, pedazo de nuestra querida España, con los partidos que como MODUS VIVENDI, se valen de la política para medrar y que hasta ahora les ha permitido triunfar, pero que ha llegado la hora de su total y definitiva derrota. ¡Pobre Cataluña! Más de 30 años de política nacionalista de la «Lliga» y más de 30 años, también, de política demagógica lerrouxista, han dado por resultado, un lío enorme, que ha heredado el separatismo de la derecha y la demagogia de la izquierda: La Izquierda Catalana.

Catalanes: Nosotros tenemos la obligación de demostrar, más aún de lo que yo lo he hecho, por medio de este modesto trabajo, que el separatismo catalán es una ficción; ponidnos, sin distinciones y sin DISTINTIVOS inconfundiblemente, a las órdenes de nuestro glorioso Caudillo el insigne General Franco, al grito de ¡VIVA ESPAÑA!

«Al amparo de intrigas, nuestros enemigos han sabido sembrar la duda en la sana conciencia de nuestras gentes. Muchos hablan de dejar la lucha. Potencias de intereses opuestos a los de las naciones fascistas declaran que nuestra guerra debe terminar.»

Este mensaje ha producido una sensación de estupor en las regiones que domina todavía el Gobierno de Valencia,